3/8-Regel

1 fi- La(t) fi- L)

Wl
Wl

Die Regel hat die Form (4 Stiitzstellen):

b
/f@) dr =~ (b— a)[wofo +wy fi +wafo +w3f3]

Um die Gewichte w; zu ermitteln, approximieren wir f durch eine Summe
von Lagrange-Polynomen.

f(x) = fo- Lo(z)+ fi- Li(x) + fo- La(z) + f3- L3()

Ly = ozl Zn) g,

it (20 — z1)(w0 — 2) (w0 — 23)’

Das ergibt:

/f(x) i ~ /[fO.LO(x)+f1.Ll(.m+f2.L2(x)+f3-L3(x)]dx

= b=a) [ Vo Lol + i Laft) + fo- Lalt) + fo- L)

(Substitution, d.h. Verschiebung, Streckung)

1 1 J=3 .
w, = / Ly(t)dt = / H ?Z%]j dt es wurde mit 3 erweitert
ik

(t -
(0-

_ (3t—1)(3t—2)(3t —3) ! o
- e G /OLO(t)dt—...—

t~
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Wl

00—




(=l

/f(x) dr ~ 222 [f(a) +3f(a+25%) +3f(a +225%) + f(0)]

/f(:zc) dr =~ bg“ [f0+3f1 +3f2+f3]

1 1 J=3
-(3t—1)-(3t—2

wg—/Lg(t)dt:/ H3— :/ 321 )dt:%

0 0 j=0

i#3
o= [ron= [ ] o= [
2 — 2 — - =3
0 0 8

Sl
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oo

allgemein fiir Polynome vom Grad N (N + 1 Stiitzstellen)

Grad N = 3:

p_1 . — NUNt=T(Nt—2)(Nt—3)
S ke—1(k - 2)(k - 3)

p—o ., — NtNt—1)(Ne—=2)(Nt - 3)
o k(k — 1)(E—2)(k — 3)

Néchste Newton-Cotes-Regel (5 Stiitzstellen), Milne-Regel

b=ty 1 32f(a+352) + 7(0)]

b=t [7f(a) + 32f (a + 15%) + 12£(

o g\,@
g
=
Q
Q

/f(x) dr ~ U [7fo + 321 + 12fo + 32f5 + Tf4)

! (= " at-(41-2)-(4¢—3)- (4t —4) 32
w, :/OLl(t)dt :/O | Tjdt :/O T o =5



Siehe auch: Numerische Integration
Lagrange-Interpolation

Startseite


http://groolfs.de/Verschiedenespdf/RungeKutta.pdf
http://groolfs.de/Verschiedenespdf/LagrangeInterpolation.pdf
http://groolfs.de/

